

国务院国资委发布指导意见 推动新时代中央企业高标准履行社会责任

近日,国务院国资委印发《关于新时代中央企业高标准履行社会责任的指导意见》,对新时代中央企业社会责任工作作出部署,推动中央企业在新时代以更高标准履行社会责任。

02 版 新闻

民政部发布 2024 年度立法工作计划 加快推动民生重点领域立法

■ 本报记者 皮磊



6月3日,民政部官网发布民政部2024年度立法工作计划。该计划明确提出了立法工作的总体要求和具体任务。

总体要求方面,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于民政工作的重要论述,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,稳中求进推动民政立法工作改革发展,持续提升立法质效,不断完善新时代新征程民政政策法规体系,为开创民政事业高质量发展新局面提供坚实法治保障。

坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,加快推动重点领域立法进程

紧扣新时代新征程民政职责使命,准确把握“国之大者”,重点围绕全国人大常委会、国务院立法规划计划项目,全面落实《民政法规制度建设规划(2023-2027年)》,注重与年度民政重点工作任务衔接,坚持突出重点、急用先行、统筹兼顾、科学合理安排立法项目。

围绕织密民生保障安全网,推动制定社会救助法,制定个人求助网络服务平台管理办法、精神卫生福利机构管理办法,修订慈善组织认定办法、慈善组织公开募捐管理办法。抓紧研究制定儿童福利法。

围绕提升基层治理现代化水平,推动修订基金会管理条例。抓紧研究制定行业协会商会法、社会团体年度检查办法,修订取缔非法民间组织暂行办法。

围绕完善基本公共服务体系,推动修订婚姻登记条例。抓紧研究制定养老服务法,修订中国公民收养子女登记办法和华侨以及居住在香港、澳

门、台湾地区的中国公民办理收养登记的管辖以及所需要出具的证件和证明材料的規定。

同时,对于党中央、国务院交办的其他立法项目,民政领域全面深化改革、职能转变、安全生产等急需的立法项目,抓紧办理,尽快完成起草和审查任务。对于其他正在研究但未列入立法工作计划的立法项目,由有关司局继续研究论证。

加强和改进新时代新征程民政立法工作,以高质量立法服务保障民政事业高质量发展

把牢民政立法工作正确政治方向,坚持不懈用党的创新理论指导、推动立法工作,把坚持党的全面领导贯彻落实到民政立法工作的全过程各方面,确保党在民政领域的路线方针政策通过法定程序成为国家意志。坚持以人为本,深入践行全过程人民民主,扎实开展立法调研,积极发挥全国民政立法工作联系点作用,充分听取人民群众、专家学者等各方面意见建议,确保民政立法体现人民利益、反映人

民愿望、增进人民福祉。丰富立法形式,对于群众反映强烈、事业发展急需的立法事项,积极探索“小快灵”、“小切口”立法。坚持系统观念,统筹立改废释,按要求及时出台法律法规配套规定。认真履行起草工作职责,扎实做好研究论证、意见征集、风险评估等工作,如期优质高效完成立法工作任务。坚持立法和普法有机结合,引导社会各方面广泛参与民政立法工作,增强民政立法宣传实效,讲好民政法治故事,为法律法规出台营造良好氛围。注重发挥地方立法实施性、补充性、探索性作用,鼓励支持地方积极开展立法创新实践,为国家层面立法积累有益经验。

强化履职尽责,确保优质高效完成各项立法任务

各有关司局要进一步提高对立法工作重要性、紧迫性的认识,切实加强组织领导、完善工作机制、压实工作责任、强化进度管理、形成工作合力,在确保立法质量的前提下加快立法工作步伐。要严格遵守立法程序,编制立法工作计划要充分考虑立法项目的必要性、紧迫性和可行性,避免立法盲目性、随意性和碎片化。要严格按照要求做好起草工作,为审查、审议等工作预留合理时间。政策法规司要加强统筹协调和督促指导,主动了解相关情况,对于时间紧、难度大的重点立法项目,必要时提前介入。对于立法项目中矛盾焦点问题突出的,要加大统筹协调力度,防止久拖不决。要通过多种方式加强与全国人大及其常委会有关部门、司法部的有效沟通,推动立法进程。

公益时报

CHINA PHILANTHROPY TIMES

中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2024年6月11日 星期二

第111期 总第5305期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

【导读】

江苏等多地以党建引领社区治理—— 把更多资源、服务、管理放到社区

习近平总书记指出:“社区治理得好不好,关键在基层党组织,在广大党员,要把基层党组织这个战斗堡垒建得更强,发挥社区党员、干部先锋模范作用,健全基层党组织领导的基层群众自治机制,把社区工作做到位做到家”。

► 05 版 社会治理

香港“万千社工看祖国”内地考察 交流首站活动在潮州启动

日前,香港“万千社工看祖国”内地考察交流首站活动在潮州正式启动,旨在加强香港和潮州两地社会福利领域的交流合作,持续提升香港社福机构管理层、一线社工的国民意识和爱国情怀。

► 06 版 社会工作

“加油未来”项目十周年 谁来教?教什么?怎么教?

为解决欠发达地区素养教育资源不足、学生全面发展不充分等现状,中国乡村发展基金会于2014年发起加油未来项目。该项目通过引入加油课程、打造加油空间、开展加油关爱、赋能加油领航者等举措,以县为单位在乡村小学持续开展,助力学生全面发展,推动县域教育生态系统改善。

► 08 版 新闻



旗帜
鲜明地扬善

责编:李庆 美编:王坚

社长:赵冠军

社址:北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码:100037

电话:010-65953695

传真:010-65860192

读者热线:010-65860192

零售:3.00元